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CALCULS STATISTIQUES AVEC EXCEL
MOYENNE et ECART TYPE

I- Situation

L'étude porte sur la masse nette, exprimée enrmgesmnde céréales contenue dans des paquets de

céréales. Elle s'effectue dans l'intervalle [48D0] par classes d’amplitude 5 g.

1. Démarrer le logiciel Excel
Enregistrer dans le dossier maths de la clas$iehlier « Céréales-NOM »

Pour moi ce serait « Céréales-GEORGES »

2. Remplir la feuille 1 du classeur comme ci-dessous.

E5 Microsoft Excel - Céréales

RN - RERE TR A1 N R T s .
D12 i 5
A B c ] E F G
Effectdf
i‘;::gd: Effectif ny cumule | Produit s | G -moy. | (xi-moy (o (x - moy)®
1 crolssant
1z 12
3| 72
T [iE
5] 107
6 | 223
7] 247
8] 209
9 156
10 47
11 k]
12
13
3. Compléter la $° colonne en rentrant la valeur "452.5" dans lautelh2, puis additionner
successivement 5 dans les cellules suivantes. __ RABE = X v; B =A245 :
A
Cllquelrl sulf la cellule A3 Centre de _ Effectif
Taper" = iiesin Effectif ny cumulé
Cliquer sur la cellule A2 ; =z - croissant
Taper l'opération " +5 " o 1
Taper la touche "entrée" Bl =4 [ 7

Cliquer sur la poignée de recopie en bas a ddeite cellule A3 (une croix noire) et tirer saaisHer le bouton

de la souris jusqu'a la cellule A11.

RACINE v X of fu =C24B3

. . . A B c
On obtient les deux premieres colonnes ci-contre. | i da Effectif
A it Effactif ry cumulé
A : 4 : 1 : croissant
4. Compléter la colonne des effectifs cumulés creant 2 525 3 2 1
Entrer la valeur "12" dans la cellule C2 3 457 5 12 =C2+83 |
Cliquer sur la cellule C3 4 | 4625 103
Taper " =" 5 467 5 207
Cliquer sur la cellule C2 6| 4725 223
Taper " +" 7| 4775 247
Cliquer sur la cellule B3 8| 4825 209
Taper sur " entrée " 9| 4875 156
.y _ 10 4925 47
Attraper la poignée de recopie de la cellule Cia e 11| 497 5 1

descendre jusqu'a la cellule C11
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5. Compléter la colonne des produits rx; S — .
RACINE * X =A2E2

Cliquer sur la cellule D2 A B C D
Taper " =" Effectif

Cliquer sur la cellule A2 Centre de Effecti n cumulé | Produit mx
Taper l'opération " * " 1 | classex croissant

Cliquer sur la cellule B2 d"i' [ 452 5 'Ihr"_”ﬁ'r'hr 12 =ATED
Taper sur " entrée " 3 457 '5 P Ty 84 -
Attraper la poignée de recopie de la cellule D2jed | 4625 103 187

la descendre jusqu'a la cellule D11 5| 4675 207 304

[I- Calcul de la moyenne de la masse nette contendans les paquets de céréales

1. Calcul de la somme des produits; Ix; SOMME ﬁ X J = '
Cliquer sur la cellule D12 B c.__ M

T W RACINE Effectif
aper " = _ ECARTYPER Effectif n; curmulé | Produit .
Cliquer sur la flech =] de la fenétre située ~ FCARTYFE croissant
au dessus de la coionne A PRIVERIN Ao PR Simi 12 12 5430
. . o . FEALHE 72 84 32540
Choisir dans la liste la fonction " SOMME ;IUISW-‘CE ITiE] 157 47637 5
207 394 967725
Cliquer sur " SOMME " ';EN—H"'PEP‘TEME 273 E17 105367 5
247 864 117942 5
E Misionoft Lral C8 A e pii) 1073 | 1008425
GZ) Exhier Edton  Afichege sertcn  Fomet (utks Dorn ENCE 156 1229 76050
i Agl -0 e -1 0] 4325 47 1276 23147 5
soE w3 [ =SOMME(D2:D11) 11 497 5 11 1287 5472 5
= B c D 12 i
Effectif = ' ’
Cenlrg de
Effectif ry cemulé | Produit nox
el classe X criissant ; : =
T L
i 2 Nombrel [TEET = ~ (5130,5940;
A 625 103 187 | #6375 el = EnTn iy
5 #6575 207 EEY 357725 NombreZ | -
6| 4725 pri] 817 105367 5 = G11E025
T _4E 247 ] 117942 5 ;
B 48 Fic] 7] DA & Cafiouis L scrmme des nombres darns uns plage da osbulss,
g | s 156 1223 7ECSD
7 2 77 R e e S
j_')l- =SOMMEDD2: D11 dwhicﬂhs,yw«p;dmmtmﬁmuum.
. M " Fifstitat m &11602,5
Cliquer sur " OK == ]

2. Présenter le résultat en prenant exemple sur fahoto d'écran suivante.

E15 - &
A, B C D E F G
Centre de ; Effectif ; i .
Effectif curnulé Produit m. x - oy, {xi- moy.® | rdxi - moy®
classe x; .
1 croiggant
2 452.5 12 12 5430
3 457.5 72 84 32940
4 452.5 103 187 47637.5
& 4657.5 207 384 95772.5
B 472.5 223 617 105367.5
7 477.5 247 864 117942.5
g 452.5 209 1073 100842.5
g 457.5 186 1229 78050
10 452.5 47 1276 23147 .5
i 457.5 1 1287 5472.5
| 12 | 611602.5
| 13 |
| 14 |Calcul de la moyenne :
15| maoy = 611602.5 / 1287 = I _|
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3. Calculer la moyenne dans la cellule adéquate (iE15).

Cliquer sur la cellule E15
Taper " =" B11602.5

Cliquer sur la cellule D12
Taper le symbole de la division "/ "

Cliquer sur la cellule C11 puis " entrée " maoy = B11B02.5 F 1287 = 475 2165617

[lI- Calcul de I'écart type o

1. Compléter la colonne des écarts a la moyennex'— moy "

Cliquelrl iur la cellule E2 SOMME + X o A —AJ3EHIE
Taper " = A B C D E
Cliquer sur la cellule A2 Effactif
T le symbole " — " Centre de ) i .
aper Y classe x Effectif n; cumulé Produit ry.x; ¥ - may.

1 .

Taper I'expression " $E$15 " 1 EIOISSEN]
2 452.5 12 12 5430 | =AZ5ESis |

REMARQUE : Taper I'expression " $E$15 " impose eagpamme de retrancher toujours le contenu de la
cellule F15 méme lorsque I'on aura utilisé la pé&de recopie
Il faut choisir la cellule dans laquelle vous ayéacé la moyenne !

Taper " entrée "
Tirer la poignée de recopie de la cellule E2 jusdmi'cellule E11

2. Compléter la colonne (x— moy)?

Cliquer sur la cellule F2 | E E
Taper " ="

Cliquer sur la cellule E2 % - moy. | (xi-moy.f
Taper " **"

Cliquer sur la cellule E2 227156177) =F2'E2

Taper " entrée " puis tirer la poignée de recopi¢accellule F2 jusqu'a la cellule F11

3. Compléter la colonne n(x; — moy)?

Cliquer sur la cellule G2 LW A =B2F2
Taper sur " =" &8 | ¢ | O | E | F G
Cliquer sur la cellule B2 Effectif
Taper " *" Effectif ry cumulé Produit m.% | % - moy. (xi - mioy. Y |m. (i - moy)®
Cliquer sur la cellule F2 croissant e

12 12 5430 -22 .?1551??;515&39233] =EZ'FZ

Taper " entrée " puis tirer la poignée de recopidaccellule G2 jusqu'a la cellule G11

4. Calcul de la somme des; ifx; — moy)?

Cliquer sur la cellule G12 1008425 | 7,28438228 | 530622253 | 11090 0051
Taper" =" 76080 12 2843523 | 150 906048 | 23541 3435
Cliquer sur " SOMME " 23147 5 | 17 206430823 | 290 749671 | 140412439
Sélectionner les cellules a additionner. 472 5 22 28430823 | 496 593694 | 546253063 |
Cliquer sur " OK " B11B02 5 | 114833 916 ||

5. Calcul de I'écart typea

Présenter le calcul tel que ci-apres.
Remarque 1 on accéde au symbatede différentes fagons suivant la version d'EXCHlisée
soit par " Insertion - Caractéres spéciaux - I$yi puis sélectionnerg" ;

soit par " Format - Cellule - Police - Symbgidis taper la lettre "s" our 2000.
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Remarque 2 on accéde au symbolede différentes facons suivant la version d'EXCHlisée

soit par " Insertion - Caractéres spéciaux - Byl puis sélectionnen™ ;

soit par " Insertion - Objet - Microsoft équatio® 3 et sélectionner le symbole\/“

C19 - A 5=0(114833.916 /1287 ) =
A, B £ D E F G
Centre de : Eﬁectnf : : :
— Effectif n; cu_mule Produit n.x ¥ - Moy, (i - moy. P | rilxi- moy)®
1 croissant
2 4525 12 12 5430 =22 71561772 | 515.9952882 | 5191.991458
3 457 5 72 84 32540 1771861772 | 313.84311 22596.704
4 452 5 103 187 476375 [-1271561772 | 161.6869335 | 1665375419
] 467 5 207 3594 957725 | 7.718617716 | 69.53075673 | 1232286664
] 4725 223 517 105367 5 |-2.715617716 | 7.374579577 | 1644 531245
7 477 5 247 864 117942.5 | 2284352284 | 5.218402421 | 1255.945398
a 4525 209 1073 1008425 | 7.284352284 | 53.06222527 | 11090.00508
9 457 5 156 1229 76050 12.28438225 | 150.9060481 | 23541.3435
10 452 5 47 1276 23475 17.284382258 | 295749871 | 14041.24393
11 497 5 11 1287 54725 2228438228 | 4965936935 | 5462530632
|12 ] E11602.5 114833.9161
13
ECalcul de la moyenne :
15 oy = 611602.5 7 1287 = 4752156177
16 |
17
ECalcul de I'écart type :
19 ] |0=Ef114833._a1_6f128?)=
Cliquer sur la case E 19
Taper " ="
Chaisir la fonction " racine " et se placer danpdaenthése
Cliquer sur la cellule G12
Taper "/ "
Cliquer sur la cellule C11
Cliquer sur " OK "
E18 - f =RACINE[G12/C11)
A, B C D E F ]
Centre de _ Effectif _ _ . _ .
- Effectif ry cu_mule Froduit m.x i - Moy, [ - moy.) ni. (1 - moy)
1 croissant
2 452 5 12 12 5430 =22 71861772 | 515 8992882 | £191.991458
3 457 5 72 a4 32940 17 71861772 [ 313.843111 22596 704
4 462 5 103 1587 476375 -12.71861772 | 161 6369339 | 16653.75419
& 467 5 207 334 967725 -7 71EE1771E | 8963075673 | 12322 86664
B 4725 223 B17 1053675 | -2 715817716 | 7.374579577 | 1644 631245
7 477 5 247 564 1179425 2284382284 | 5218402421 | 1266.945355
8 4825 209 1073 1008425 7284382284 | 53.06222527 | 11090.00505
g 487 .5 156 1229 7E050 1228438225 | 150.9060481 | 23541.3435
10 492 5 47 1276 23147 .5 17 2843082258 | 298 748871 | 14041.24393
1 497 .4 11 1287 472,58 22.28430225 | 4965936935 | 5462.530632
| 12 | 611602.5 114833.9161
| 13 |
| 14 |Calcul de la moyenne :
| 15 | moy = B11602.5 7 1267 = 475. 2156177
|16 |
|17 |
| 15 |Calcul de I'écart type :
19 ] o=+ 114833916 /1287 ) = I 9.445953?38!
20
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IV- Représentation graphique de la série et intergggtation de la moyenne et de I'écart type
1. Construction de I'histogramme et du polygone desffectifs
Sélectionner les cellules A2 a A11 a l'aide du bowauche de la souris maintenu appuyé
Cliquer sur le bouton graphiquE " ou sur "Insarti- GraphiquE "

Cliguer sur l'onglet "Type personnalisé"
Cliquer sur "Courbes — Histogramme "
Cliquer sur "Suivant >"

Cliquer sur l'onglet "Série"

Cliquer dans la fenétre "Nom" et tapétiStogramme

A l'aide du bouton gauche de la souris sélectiobeepression dans la fenétre "Valeurs"
Taper simultanément sur les touches "Ctrl" et (&pier)

Cliquer dans la fenétre " Etiquettes des abscigégs

Taper simultanément sur les touches "Ctrl" et (&bller)

Effacer I'expression contenue dans la fenétre 'Wale

Sélectionner les cellules B2 a B11 a l'aide du @mogiauche de la souris maintenu appuyé

Cliquer sur "ajouter"

Cliquer dans la fenétre "Nom" et tap@&dlygone des effectifs

Effacer le contenu de la fenétre "Valeurs"

Sélectionner les cellules B2 a B11 a l'aide du mogiauche de la souris maintenu appuyé
Cliquer sur "Suivant >"

Cliguer sur l'onglet "Titres"

Dans la fenétre "Titre du graphique" tapPatjuets de céréalés
Dans la fenétre "Axe des abscisses (X)" tapdaisse en grammtie
Dans la fenétre "Axe des ordonnées (Y)" tajefectif’

Cliquer sur " Suivant >" et puis sur "Terminer"

Double-cliquer sur une des barres du graphique faingr apparaitre "Format de série de données”
Cliquer sur "Options"
Dans la fenétre "Largeur de I'intervalle" tapewédeur "0"

Agrandir la fenétre du graphique pour voir appaedgis centres de classes et placer la fenétreutesstableau.

Paquets de céréales

300

mmm Histogramme
—e— Polygone des effectifs

Effectif

452.5 4575 4625 4675 4725 4775 4825 4875 4925 4975

Masse en gramme
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2. Moyenne et écart type
Sur la barre d'outils de dessin choisir "Trait"
Placer un trait vertical sur la valeur de la mayeA75, 22 g
Choisir la couleur rouge et I'épaisseur 1 point ¥2
Sur la barre d'outils de dessin choisir "Zoneedeet'
Placer le curseur au dessus du trait et tddeyenne (475,22 §)

Les calculs (moy ©) et (moy +0) donnent
moy —o = 475,22 — 9,45 soit moyae-= 465,77 g
et moy+o =475,22 + 9,45 soit moye& = 484,67 g

De la méme fagon que précédemment placer urvedital de couleur verte et d'épaisseur 1 poist¥2

chacune de ces valeurs et taper la valeur & cotid.

Le résultat final est le suivant.

Paquets de céréales

300

Moyenne (475,21)

Emm Histogramme
—e— Polygone des effectifs

Effectif

4525 457.5 4625 |467.5 4725 |477.5 4825| 4875 4925 4975

Masse en gramme

La largeur de l'intervalle compris entre une bamee et la barre rouge est égale a
Entre les 2 traits verts, on trouve environ 68% mheguets de céréales.
(207 + 223 + 247 + 209 = 886 sur les1287 paquets)

Une série statistique dont 68 % de l'effectif esmpris entre (moy -6) et (moy +0) peut étre
approchée par une loi dite « normale ».
La courbe représentative est une « courbe en&boau « gaussienne » centrée sur la valeur moysnne

d’équation connue.
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